

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ شَاءُ وَاللَّهُ وَسِعَ عِلْمَهُ

ظاہر میں کافور ہو جائیگی اگرنہ دیکھنا

عسی ان معتك رسك مقاماً محموداً

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرتار وینوں

مفت میں بین بارشائع ہوتا ہے

اتکف خلقاً للنبی تجاسراً  
وانکنت ساءتک امر خلا  
فبازنہ قد وقع ما کاذ واقعاً  
وما استخلف اللہ العلیم کذاہل  
وقضیت امر خلافہ موعوداً

اتلعن من هو مثل بد منور  
فحارب لیکاً اجنبیاً لم شکر  
فلا تبتک بعد ظہور قد مقد  
وما کان رب الکنائت کہتر  
وقذک آیات لعل مفکر

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت میجر  
انصاف قادیان ضلع گورداسپور

Digitized by Khilafat Library

# الفضل

مقامی قریداران لکھنؤ  
ایڈیٹر صاحبزادہ امین الدین بشیر صاحب

بیت بہر حال پیشگی چھاپا گیا ہے

بیت بہر حال پیشگی چھاپا گیا ہے

جلد ۱ مورخہ ۵ جولائی ۱۹۱۲ء مطابق ۱۱ شعبان ۱۳۳۲ھ ہجری نمبر

### مدینۃ المسیح

(۱) ہمارے آقا خلف المسیح خلیفۃ المہدی علیہ السلام خدا کے فضل سے بخیریت ہیں +  
(۲) مبلغین و اعظیمن خوب کام کر رہے ہیں۔ حافظ روشن علی صاحب نے جو لکچر لائل پور دیا۔ احمدی غیر احمدی میں نہایت مقبول ہوا۔ مولوی محمد اسمعیل صاحب گجراتیوں کے قریب ایک گاؤں میں مباحثہ پیش آیا جس میں حریف نے راہ فرار اختیار کی +  
(۳) جوہری دل محمد صاحب بی اے تحصیلدار علاقہ ڈیرہ غازیخان نے اپنے بیٹے محمد امین طالب علم سینڈھیل کو مدرسہ احمدیہ میں داخل کر دیا۔ اور اپنی خواہش ظاہر کی کہ یہ سچے مبلغ اسلام و احمدیت ہو۔ ایک متمول کی طرف سے قابل تقلید مثال ہے +  
(۴) بہت سے جہان آئے۔ از انجملہ میر حامد شاہ صاحب

### تازہ خبریں

قواعد جیل کے مطابق جب کوئی نیا قیدی جیل میں داخل ہوتا ہے تو حفظ صحت کے خیال سے اسکی ڈاٹری چھوٹو موڈ دی جاتی ہے اس کے متعلق انجمن حمایت اسلام لاہور نے سپرٹنڈنٹ سنٹرل جیل لاہور سے شکایت کی تھی۔ جس کا موصوف نے قواعد جیل کے مطابق اپنی لاچار سی ظاہر کی ہے +  
مقدمہ سازش دہلی میں یکم جولائی کو سشن میں اکتیس پیشی ہوئی۔ قریب دو سو گواہان استغاثہ میں سے پچپن کی شہادت ہو چکی ہے۔ صفائی کی طرف سے بھی قریب ایک سو گواہان کے نام داخل کئے گئے ہیں +  
لنڈن یکم جولائی شہد شاہ جرمی کے سوا جو ولیعہد پنجابی کے گہرے دوست تھے اور کسی غیر سلطنت کا تاجدار آریح

ڈیوک آجھانی اور انکی بیگم کے جنازہ میں شریک نہ ہوگا۔ اس موقع پر سربراہ اور وہ تاجداروں کے استقبال وغیرہ کا انتظام کرنا مشکل ہے +  
دائینا یکم جولائی۔ کل تین سو چوبیس طلباء نے سروی سفارت خانہ کے سامنے مظاہرہ کیا۔ اور بہت سی نفرت آمیز چیخ پکار کے بعد سروی جھنڈے کو جلا دیا +  
(لنڈن ۳۰ جون) ترخان پاشا وزیر اعظم البانیا روم میں پہنچ گئے ہیں۔ انکے آئینی غرض یہ ہے کہ اٹلی و آسٹریا ہنگری کو تحریک کریں۔ کہ وہ البانیا پر فوجی قبضہ کر لیں +  
(لنڈن ۳۰ جون) میڈرڈ کے کارپوریوں کی کانگریس نے مراکو میں جنگ جوں کے خلاف عام سٹریک کا فیصلہ کیا ہے +  
بلغاٹ میں آج سہ پہر کو اعلان کیا گیا ہے کہ کمانڈنگ آفسر والٹیر ان اسٹریکی رائے سے فیصلہ ہوا ہے کہ اب علانیہ اسلحہ ساتھ لیجانے اور گرفتاری اسلحہ کی کوششوں کی علانیہ مخالفت

بسم الله الرحمن الرحيم  
نحوہ و نصلی علی رسولہ الکریم

# انفصل

۵ - جولائی ۱۹۱۶ء

## یڈنابے رنگ آسماں کیسے کیسے

میرے مخاطب! اگر تو تاریخ کے مطالعہ کا شائق ہے تو مجھے ضرورت نہیں کہ میں تمہیں کسی نیولین یا بوبدل کے قصہ کا حال دیکر زمانہ کی نیولینوں پر توجہ دلاؤں۔ اگر تو علم طبیعیات کا شہید ہے تو مجھے کیا ضرورت کہ میں سائنس کے تغیرات اور نئی تبدیلیوں کی طرف اشارہ کر کے تمہاری تفسیح اوقات کروں۔ اور اگر تو اخبار میں ہو کر واقعات عالم پر نظر رکھنے والا ہے تو یقیناً تو اس علم کے حاصل کرنے کے لئے میرا محتاج نہیں کہ آسماں کے دن رنگ بدلتا واقعات ہر روز نئے نئے تغیرات کے ماتحت ہو کر گذرتے ہیں۔

میرے دوست! تاریخ طبیعیات اور اخبار میں پڑھنا اچھا ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ زندگی کا ہر شعبہ اور ہر نوع انسان کا ہر فرد تغیرات عالم کے شاہد اور شہود ہیں۔ لیکن بہت کم ہیں جو ان تبدیلیوں سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور غور سے ہیں جو نیرنگے زمانہ سے عبرت پکارتے ہیں۔ اور اس کے مقابل بہت ہیں جو اچھکیں رکھتے ہیں۔ مگر ان کا استعمال نہیں کرتے دل رکھتے ہیں۔ لیکن ان سے سوچنے کا کام نہیں لیتے۔ اس لئے ایسے لوگوں کی توجہ کو حق کی طرف منحطف کرنے اور عبرت کا تقویٰ افزا سبق سکھانے کے لئے مناسب ہے کہ تازہ تغیرات عالم پر ایک نظر ڈالی جائے۔ اور انفصل کے مختصر لیڈر میں تغیرات عالم کی سیر کرادی جائے۔

سنئے صاحب! ایک طرف تو سیاسی دنیا میں بھری طاقتوں کے بڑھنے کے ہلاکت افزا ڈیڈ نالوں کی تعمیر پر کروڑوں روپیہ پانی کی طرح بہانے کا چرچا ہے۔ اور اسی کل کی بات ہے کہ روسی ڈیوانے بچہ اسود کے ٹپے کو تقویت دینے کا مسودہ پاس کیا۔ نیز لیرد کے چھوٹے بچے یعنان نے ٹرکشن ڈیڈنٹاٹ رشادیہ اور سلطان عثمان کے مقابل ریاستہائے متحدہ سے لڑا اور سینیسی کی خریداری منظور کرالی ہے۔ اس کے مقابل ایک

تجربہ کار انگریز امیر البحر سرہمی سکاٹ کی رائے ملاحظہ ہو۔ آپ فرماتے ہیں۔ ڈیڈنٹاٹ اور بڑے جنگی جہاز اب آبدوز کشتیوں کے مقابل ناکارہ اور بیخبر ہیں۔ ان کے بنانے کی ضرورت نہیں ایک طرف مغربی سوشلسٹ امن امن کا شور مچاتا محل امن پر لاکھوں روپیہ بچے کر کے شہر ہیگ کو مزین کرنا اور یورپ کا ہر ایک لاجباز سر اس کی اعانت کا نہ بانی وعدہ کرنے میں بظاہر ایک دوسرے پر سبقت لیجا رہا ہے۔ لیکن دوسرے اس کے خلاف امن شکن کوششوں میں صرف آلات حرب کی فراہمی اور نیادانی میں ساعی ہے۔ اتفاق ثلاثہ و اتحاد ثلاثہ کی باہمی رقابت حد اعتدال سے تجاوز کر چکی ہے۔ یہی صورت اگر ساڑھے آٹھ لاکھ مستقل بری فوج کا انتظام کیا جائے تو تزار نے ۷ لاکھ جوانوں کا لشکر اس کے مقابل میں تیار کر لیا ہے۔

اور جرمن حدود پر فوجی چھاؤں بنانا مقرر کر دی ہیں۔ پھر ملاحظہ ہو کہ برطانیہ بیکڑوں برس کی دشمنی کے بعد انگلستان اور فرانس نے باہمی رشتہ اتفاق مضبوط کر لیا ہے۔ اسی طرح ترک بھی اپنے پشیمانی حدود روس کے ساتھ مصالحت و مسابقت پیدا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور ترکی وزیر جنگ انور پاشا ایک فہمے کر از اسے ملاتی ہونے کا ارادہ کر رہا ہے۔ البانیہ کا منتخب شدہ جرمن حکمران شہزادہ وید چند روز کی برائے نام حکومت کے بعد اب باغیوں کے ہاتھ سے تنگ ہے۔ بیوی بچوں کو رو مانہ بھجھدینے اور خود مستحق ہونے کا عزم کر رہا ہے۔ اور تجویز ہے کہ اس کی جگہ ڈیلوک آف ابروزی کو امپیر البانیہ مقرر کیا جائے۔ مگر مسلمان البانیہ اس بات پر مصر ہیں کہ ان کے ملک پر ایک مسلمان شہزادہ حکمران ہو۔ انہوں نے شہزادہ وید کی حکومت سے آزار ہو کر ترکی جھنڈا بلند کر دیا ہے اور جس حکومت کو پہلے اپنی ہی قدرتی اور بغاوت سے ضعف اور نقصان پہنچا یا تھا۔ اب اسی کو دوبارہ یاد کر رہے ہیں۔

جن موروں کی دہشت دمہیت سے کسی زمانہ میں ہسپانیہ اور فرانس کا دم خطا ہوتا تھا۔ اب وہ ان ہر دو ملک کے پاؤں تلے روندے جا رہے ہیں۔ مسلمان مور کو آزاد فرانس کی حکومت کے ماتحت عیش و عشرت کے سلمان جیاسوزی اور جانشین افروزی کے ساتھ میں ترقی کر رہا ہے۔ دارالسلطنت مراکو میں کل ۴۰۰ فرانسیسی آباد کار ہیں۔ غضبت کہ ان میں سے ۳۰۰ شراب فروش ہیں۔ اور البیضا کے ساحلی شہر میں چند سال کے اندر اندر ۱۶۱ شراب خانے قائم ہو گئے ہیں۔

اور وہاں طبی شراب فروش اپنے شہنشاہوں میں مسلمانوں کا اشتیاق خمر اسطرح دکھاتے ہیں۔ ایک عرب اونٹ پر سوار ہے۔ کھجور کے دھت کی طرف اسکا ہاتھ پھیلا ہوا ہے۔ اور اس درخت سے شراب کی بوتل بندھی ہے۔

آہ! ایک ملک کی حالت ہے۔ جس کے باشندے شراب کو مذہباً حرام سمجھتے ہیں۔ یہ تو نہیں سیاسی تغیرات۔ اب لیجئے علمی ہونیا۔ اس میں بھی وہ عظیم نشان تغیر و وقوع میں آئیوا ہے۔ جو اپنی نظیر آپ سے۔ کہا جاتا تھا۔ کہ سائنس باوجود اپنی ترقی اور اعلیٰ درجہ پر پہنچ جانے کے اب تک اس قابل نہیں ہوا کہ پیسوں نجات پائے ہر کل میں یہ رکھنا ضروری ہے۔ لیکن اب اس کی بھی نفی ہو گئی ہے ایک فرانسیسی موجد نے اٹنے والی ریل ایجاد کر دی ہے۔ جس کے پیسے نہ ہوں گے۔ وہ مقناطیسی اثر کے ذریعہ ٹرک سے چلا اچھ اور چلی جائے گی۔ اور پھر محراب ہوں گے جو مقناطیسی اثر سے گاڑیوں کو کھینچتے جائیں گے۔ اور اس گاڑی کی رفتار ۳۰ میل فی گھنٹہ ہوگی۔ عنقریب اس کی نمائش لندن میں کی جائے گی۔

منور کے دلیر اور جانناز جہاز رانوں کو اگرچہ گذشتہ سال میں متعدد جان فرسا حوادث سے دوچار ہونا اور نقصان خطیر برداشت کرنا پڑا ہے۔ اور ابھی خلیج بینٹ لارنس کا الم افزا واقعہ یاد آ رہا ہے۔ آف آئر لینڈ کے غرقاب شدہ مسافروں کے میں ماندگان کے سینوں میں تازہ ہے۔ مگر بلے انگلستان کے من چلے بیوا سمندر کے دل ہانپنے والے فرزند و با تم نے دل چھوڑنے کی بجائے عالم جہاز رانی میں ایک اور تجربہ کر کے دکھایا ہے۔ تمہارا ایکوٹینا اپنی جماعت۔ اپنی حفاظت۔ اپنی عظمت اور اپنے عیش و طرب کے سامان کے لئے اپنی نظیر آپ سے۔ تم نے جہاز میں جہاز بنا کر دکھا دیا ہے۔ کہ تم ہنگامہ راج سے خائف نہیں۔ لیکن میں پوچھتا ہوں۔

کہ کسی نم و دست قضا سے بھی عہدہ برا ہو سکے تو بے غرض یہ کہ انگلستان نے سمندر پر بڑا فائدہ ہونے والے حادثات سبق سیکھ کر ایک نئی قسم کا جہاز بنایا ہے۔ جس کو دوفرش اور دو دو پہلو ہیں۔ درمیان میں فاصلہ ہے۔ اگر بیونی جہاز کو نقصان پہنچ جائے۔ تو اوپر کے خول کو پانی میں چھوڑ کر اندر والا جہاز فوراً اپنا راستہ لیگا۔ اور پہلے جولائی لوٹ ہوتی تھیں۔ ان میں بے تار کا آلہ پیام رسانی نہ تھا۔ بے تار کے سبب پہلے جہاز کا نصف میل ہے۔ ہر ایک کشتی کے ساتھ یہ آلہ لگا دیا گیا۔ بلکہ اب مسلسل پیغام رسانی کا بھی التزام کیا گیا ہے۔ یہ ہیں تغیرات عالم! پس مبارک ہے وہ جو ان تغیرات سے فائدہ اٹھائے۔ اور آسمان کے

۱۔ اس میں ایک اور تغیر ہے کہ سائنس باوجود اپنی ترقی اور اعلیٰ درجہ پر پہنچ جانے کے اب تک اس قابل نہیں ہوا کہ پیسوں نجات پائے ہر کل میں یہ رکھنا ضروری ہے۔ لیکن اب اس کی بھی نفی ہو گئی ہے ایک فرانسیسی موجد نے اٹنے والی ریل ایجاد کر دی ہے۔ جس کے پیسے نہ ہوں گے۔ وہ مقناطیسی اثر کے ذریعہ ٹرک سے چلا اچھ اور چلی جائے گی۔ اور پھر محراب ہوں گے جو مقناطیسی اثر سے گاڑیوں کو کھینچتے جائیں گے۔ اور اس گاڑی کی رفتار ۳۰ میل فی گھنٹہ ہوگی۔ عنقریب اس کی نمائش لندن میں کی جائے گی۔

و مبعثراً برسولاً یاتی من بعدی اسماعیل

# تصدیق المسیح

## وہ گھڑی آتی ہے جب عیسیٰ پکارے گا مجھے اب تو تھوڑے ہی گئے دجال کہلانیکے دن

زمین و آسمان ٹل جائیں لیکن خدا کے وعدہ نہیں ٹل سکتے۔ دشمن پڑا خیال کرے کہ احمدیت خدا نخواستہ اب شاہ جہاں ہستی ہو کر درایمان احمدی کہلانے کا دعویٰ لاکھ کہے کہ بلا وغریب میں احمدیت کی اشاعت ناممکن ہے مگر خدا کا مقابلہ کون کر سکتا ہے حق کی اشاعت کو کون روک سکتا ہے جس چراغ کو خدا خود جلائے کون ہے جو اُسے بجھانے کی جرأت کرے۔ بلکہ میں کہوں گا کہ جو شخص اس چراغ کی روشنی سے مستفیض ہو کر پھر اس کا انکار کرتا ہے۔ اس سے بڑھ کر کوئی بد قسمت نہیں سن اے مسیح موعود کے ماننے والے سن! کان دھرائے احمد نبی اللہ کی نبوت پر یقین رکھنے والے کان دھرا! اور خوش ہو کہ اس مقدس انسان نے جو نبوت کی تھی وہ اب پوری ہونے کو ہے۔ خلافت ثانی کے ساتھ ہی آسمان بھی نزدیک آ گیا ہے اس خلافت موعودہ کے برکات شروع ہو گئے ہیں۔ شام و مصر میں سلسلہ تبلیغ جاری ہے دوسرے ممالک میں تحریک ہے۔ چنانچہ گذشتہ تین ماہ کے اندر دفتر ریویو اور بلاد اجنبیہ کے درمیان جو خط و کتابت ہوئی ہے اس کا مخصوص پہلو یہ ہے کہ ہر ایک خط میں قریباً حضرت احمد اور آپ کے دعاوی کی نسبت تحقیقات کی جاتی ہے اس وقت تک نا بجزیرا سیرالی ادن۔ آسٹریلیا۔ سویڈن۔ لیڈس سیلون اور ماریشس کے ساتھ اس موضوع پر دلچسپ خط و کتابت ہوئی ہے اور نامسلموں کے سامنے دین اسلام پیش کیا گیا ہے۔ جو احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم نے سکھایا ہے نیز مسلموں کو حضرت احمد مسیح موعود کی بعثت کی خوشخبری دی گئی ہے اور الحمد للہ یہ خط و کتابت نتیجہ خیز ثابت ہوئی ہے اور ہم سے اب باصرار درخواست کی جا رہی ہے کہ حضرت احمد کے دعاوی کی تبلیغ ناواقف

مخلوق کو پہنچانی جائے۔ اتفاق سے آخری ڈاک میں انگریزی کے ساتھ ایک اردو خط بھیجا جزیرہ ماریشس سے آیا ہے جو اس آسمانی تحریک پر روشنی ڈالتا اور متلاشی قلوب کی حالت کا اکتشاف کرتا ہے۔ امید کہ اس کا مطالعہ دلچسپی سے خالی نہ ہوگا اور آئندہ انشاء اللہ انگریزی خط و کتابت کا خلاصہ اردو میں افضل کے کالموں میں شائع ہوتا رہے گا۔ و ما توفیقی الا باللہ العلی العظیم (۱) وہ خط حسب ذیل ہے:-

الحمد للہ رب العالمین الصلوٰۃ والسلام علی رسولہ محمد و آلہ واصحابہ اجمعین۔ ابابعد معلوم ہو کہ صاحب میجر ریویو آف ریلیجز۔ میں باشندہ جزیرہ ماریشس کا ہوں۔ میں نے ایک انگریزی خوان سے آپ کے ریویو میں مسیح آخر الزماں کی بعثت کا احوال سنا اور دجال کا خروج ہونے کا احوال اور اس کی موت کی۔ پس میں نے بھی پہلے تعجب کیا اور دو تین دنوں تک اس کا پھہا کیا تو چند دلیلیں اور علامتیں بعد بسیار غور کے میرے دھیان میں آیا مگر میرے دل کو تسکین نہ ہوئی پھر میں نے چند دوستوں سے یہ ذکر کیا۔ تو سب نے ہنسنے لگے اور مجھے بے وقوف اور مرتد ٹھہرانے تو میرے دل میں شوق زیادہ بھر گیا چلا بیب عربی کے نہایت ناچار ہوں کہ کتاب میں مولوں اور اپنے دل نگین کو تسکین دوں۔ اور اپنے دوستوں کو بھی دکھا دوں پس صاحب میجر سے یہ التماس ہے کہ میرے لئے ہر بانی کر کے چند دلیلیں حضرت امام کی پیدائش کا ثبوت اور دجال بد مال کا خروج ہونے کی دلیلیں بھیج دیں۔ کہ میں بھی آنحضرت ص پر ایمان لاؤں اور ثواب دارین حاصل کروں اور اپنے دوستوں کو بھی اس ماجرہ سے آگاہ کروں۔ مجھو ایک خط اردو زبان میں دینگے کہ میں زبان انگریزی سے ناواقف ہوں۔ فقط والسلام۔ ۶ ماہ جون ۱۹۱۷ء

## (۲) خلافت محمود کی برکات

(ایک اور متلاشی حق کا خط ماریشس سے) انگریزی ترجمہ کیا گیا جناب من۔ دو ہفتے گذرے کہ ریویو آف ریلیجز کے چند نمبر اتفاقاً مجھے ایک دوست کے ذریعے سے ملے جب ان میں سے پہلا نمبر پڑھا تو مرزا غلام احمد صاحب کے متعلق معلوم ہوا۔ لیکن مجھے اس مضمون سے مسیح موعود کی

بعثت کے متعلق معلوم ہوا اور میں نے اپنے چند عالم لوگوں سے آپ کے متعلق پوچھا تو انہوں نے مجھ پر بڑی ہنسی کی اور کہا کہ یہ دلائل حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں سے برخلاف ہیں اور مجھے ہمیشہ یہی تعلیم دی گئی تھی کہ مسیح بادلوں پر سے اترے گا اور دجال کو قتل کرے گا۔ اور جہدی آئیگا۔ اور تمام نامسلموں کو تباہ کرے گا۔ علامات کے متعلق میں کہتا ہوں کہ وہ ایسے ظاہر ہیں کہ میرے لئے یہ ناممکن ہے کہ کونسا راستہ اختیار کروں۔ جب تک کہ مجھے سچے دلائل نہ ملیں۔ ایک حق کا تلاش کرنے والا کیسا ہی ممنون ہوگا۔ اگر آپ اُسے پوری پوری اطلاع دینگے۔ آپ کا صادق۔ ایم۔ اے سلطان غوث

## کلام حقانی

ہواے جانان میں جان دید تو آپ مٹ جا جا جا ہو کر  
بمانے ہستی کو ٹٹنے دے یہ گھر بنے گا خراب ہو کر  
جو خاک کوٹنے وفا میں ملکہ ہوئے تھے کل پائمال ذلت  
وہ آج نکلے ہیں ادج عزت پہ روکش آفتاب ہو کر  
تم آئے آنکھوں میں خوب میری سماؤ نظر نہیں خوب میری  
کہ چھا گئیں خود میری نگاہیں مہاروخ پہ نقاب ہو کر  
کبھی جو تم آئے پل کے پل کو وہ بیخودی تھی کہ میں نہیں تھا  
گذر گئی عیش و کامرانی سب ایک دلچپ خواب ہو کر  
سائیں کیا کیا جفائیں انکو جتائیں کیا کیا وفائیں ان کو  
انہوں نے دیکھا جو مسکرا کر تو رہ گئے لاجواب ہو کر  
گنہ سے جو آبرو چکی تھی وہ آج توبہ نے ہم سے لے لی  
پڑے ہیں ہم خاک پائیں تیری سرشک چشم پر آب ہو کر  
وہ میری آنکھوں سے دیکھ لیتے میری نگاہوں کو چھ لیتے  
بتائیں گا ان کو آئندہ کیا کھڑے ہیں کیوں بے حجاب ہو کر  
ہے سو خطابوں کے مجھو پیارا۔ تیرا ظلوم و جوں کہنا  
تم ہے وہ حرف ہر بانی جو لفظ نے عتاب ہو کر  
کلام حقانی آپ دیکھیں وہ معجزہ ہے نہ سحر لیکن  
وہ راستی ہے کہ مست کر دے شراب ہے وہ گلاب ہو کر  
المخطیہ۔ ایک غیر احمدی کی لڑکی خواندہ عمر قریباً ۱۲-۱۵

یہاں اصل نہیں  
سال با سلیقہ کے نکلنے کے لئے ایک احمدی لڑکی نے اپنے کئی کئی کتبے لکھے۔ مزید حالات بذریعہ کتبے لکھے۔ سہرت عبید اللہ احمدی شاہی لکھی لکھی دفتر پوٹا شاہ جہاں لاہور

# دعوة الى الخیر

ہم انشاء اللہ تعالیٰ الفضل کے ساتھ پریا صاحب گنجائش کے ساتھ آٹھ پر متواتر تبلیغ اسلام کی کیفیت شائع کریں گے اور جو اخط مختلف علاقوں میں کام کر رہے ہیں۔ ان کی رپورٹیں درج کیا کریں گے۔ گو پہلے بھی ہم بعض پورٹیں شائع کرتے رہے ہیں۔ لیکن انہوں نے کہتے گنجائش کی وجہ سے باقاعدہ طور پر ایسا نہیں کر سکے۔ آئندہ انشاء اللہ صفحہ آٹھ ہمیشہ اس کام کیلئے وقت رہے گا اور ضرورت کے وقت صفحہ سات بھی استعمال کر لیا جائیگا ذیل میں ہم مفتی صاحب کے وہ خطوط درج کرتے ہیں جو انہوں نے سفر کنگ کے حالات کے متعلق لکھے ہیں

## کنگ میں تبلیغ

(۱) بسم اللہ الرحمن الرحیم ۴ ستمبر و نصلی علی رسول اللہ اکرم ﷺ ۲۷ مہرشدنا و مہدینا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح فضل عمر ایدکم اللہ تعالیٰ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ عاجز رات کلکتہ سے سوار ہو کر آج صبح کنگ پہنچا۔ عزیز محمد محسن و چند احباب اسٹیشن پر موجود تھے۔ کل سو گڑھ جانا ہو گا۔ جو اس علاقہ کے احمدیوں کا مرکز ہے۔ اور یہاں سے ۲۰ میل کے فاصلہ پر کچی رٹک سات آٹھ گھنٹہ کا راستہ ہے۔

کلکتہ اسٹیشن پر ٹکٹ دینے کے واسطے Ladies ہیں یہاں قاعدہ ہے۔ کہ جو صاحب ٹکٹ لینے کے لئے خود نہ آویں۔ وہ عموماً اپنے آدمی کے ہاتھ ایک کاغذ تفصیل ٹکٹ مطلوبہ لکھ کر بھیج دیتے ہیں۔ رات میں بھی ایسا ہی کیا۔ گو خود بھی قریب ہی دیکھتا رہا۔ مگر مفصلہ ذیل الفاظ لکھ کر پیش کئے :-

Please - one Ticket - Inter-Single Howrah to Cuttack Express Train

For M. S. Mufti  
(A servant to the Promised Messiah)  
Editor of Badr -  
Qadian,  
Gurdaspur,  
Punjab  
26. 5. 14

ٹکٹ دینے والی لیڈی نے پرچے کو پڑھا حیران سی ہوئی جلدی سے ٹکٹ دیا اور پرچہ اپنے پاس رکھ لیا۔ شائد بعد میں غور کرے یا کسی سے دریافت کرے کہ یہ کیا بات ہو و السلام۔ عاجز محمد صادق عفی اللہ عنہ  
(۲) بسم اللہ الرحمن الرحیم ۴ ستمبر و نصلی علی رسول اللہ اکرم ﷺ سو گڑھ 1914-10-6

مہرشدنا و مہدینا حضرت فضل عمر ایدکم اللہ تعالیٰ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آج حضور کے دست مبارک کا لکھا ہوا مرحمت نامہ پہنچا۔ موجب از یاد ایمان ہوا فالحمد للہ ثم الحمد للہ۔

(۱) حضور کی بارے بہت مناسب کہ قادیان جانا آگت یا اخیر جولائی میں ہو۔  
(۲) مینے کلکتہ کے دوستوں کو لکھ دیا ہے کہ مکرہ کر ایہ پریس اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ دعا فرمائیں :-  
(۳) جرمن کے متعلق اجازت موصول ہوئی۔ انشاء اللہ کلکتہ پہنچ کر سیکھنا شروع کرونگا۔

(۴) نیز عبرانی میں ترقی کی کوشش کر دنگا جیسا کہ اجازت حاصل ہوئی ہے  
(۵) ہندوؤں سے اقرار نامہ لکھانے کا سلسلہ بھی شروع کیا جائیگا۔ اسلئے فارم چھپوالی جائے گی اس کا نام Hindu-Muslim Union مینے تجویز کیا ہے

(۶) اخبار میں اعلان Invitation کا کیا جائیگا  
(۷) حضور کی صحت کی خبر سے بہت خوشی ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضور کو ہمیشہ صحت اور عافیت سے رکھے۔ آمین ثم آمین  
(۸) لاہور یوں کے حالات پڑھ اور سن کر بہت رنج

ہوتا ہے۔ مگر حکمت الہی۔ دراصل انہی مخالفت کا زور خلافت فاروقی کی شان کا ظاہر کرنا ہوا ہے۔ اچھا۔ مرضی الہی اسی کی خاطر ان سے محبت کرتے تھے۔ اسی کی خاطر ان سے قطع تعلق پر صبر کرتے ہیں۔ انشاء اللہ ان الیہ راجعون۔ خدا ان سے بہتر دوست ہمیں عطا کریگا۔ نیچے صاحب کی نسبت

شہد الذین الفعت علیہم کا الہام میں پہلے نہ سنا تھا میرا خیال ہوتا ہے۔ کہ گھوڑی سے گرنے اور استقامت میں فرق آنے کا الہام بھی انہی میں سے کسی کے متعلق ہے۔ ترجمہ قرآن کے متعلق ان کا منصوبہ بڑا ہے مگر خدا انہیں کامیاب نہ کریگا۔ دراصل خواجہ صاحب کی کامیابیاں بڑی خلافت کی توجہ اور دعا کا نتیجہ تھیں۔ اب دیکھا جائیگا کہ وہ کیا بناتے ہیں۔ اہل قادیان پر کبھی غالب نہ آویں گے مینے مدت ہوئی۔ مولوی محمد علی صاحب کو یہ کہا تھا۔ کہ بیرونی احمدی دینی عزت میں کبھی مہاجرین پر غالب نہیں ہو سکتے۔ جب کبھی مقابلہ کریں گے۔ زک اٹھائیں گے۔

یہ میرا وجدان ہے اور مینے اسے ہمیشہ درست پایا ہے۔ (۹) خدا کا شکر ہے کہ میرا یہاں آنا بہت برکات کا موجب ہوا ہے۔ احمدی بھائی کہتے ہیں کہ آپ کے وعظوں ہمارے ایمان بہت پختہ ہو گئے۔ اور ہمارے پاس بڑے بڑے ہتھیار جمع ہو گئے۔ غیر احمدی بہت قرب آ رہے ہیں دو شخصوں نے علانیہ بیعت کر لی ہے۔ امید ہے اور بھی کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ کل ایک مولوی صاحب سے مباحثہ ہوا۔ نصف نصف گھنٹہ کی۔ دو تقریریں ہوئیں خود غیر احمدیوں نے کہا کہ ہمارے مولوی صاحب کے کچھ

بن نہ آیا۔ مفتی صاحب کی باتیں معقول اور حق میں بعض نے کہا کہ ہم سب کچھ سمجھ گئے۔ مگر ذرا برداری کا خوف ہے حکمت الہی جیسا کہ حضور کو معلوم ہے۔ میں عربی نہیں جانتا مگر جب تقریر کرتا ہوں۔ بڑے بڑے عربی دانوں پر رعب پڑ جاتا ہے۔ انگریزی میں عالم نہیں۔ مگر جب کسی کے ساتھ انگریزی بولتا ہوں وہ خیال کرتا ہے کہ ایرانی ہیں۔ مسیح موعود کے طفیل اور حضور کی توجہ سے

اینا تو لو افتم وجہ اللہ کا نظارہ دیکھ رہا ہوں دعائیں کرتا ہوں۔ تو قبولیت سامنے دکھائی دیتی ہے ان برکات کا کہاں تک ذکر کروں جو مینے فضل کے فضل سے پائیں۔ یہاں کے مولوی عبد الرحیم صاحب

کہا کہ ہمیشہ یہی ہوتا ہے کہ بعض خیال کرتے ہیں۔ فارسی بولتا ہوں تو بعض خیال کرتے ہیں۔ فارسی بولتا ہوں تو بعض خیال کرتے ہیں۔

ایک پاک نفس انسان میں حضور سے بہت اخلاص رکھتے ہیں  
 لاہوریوں سے سخت بیزاریں۔ دہلی سے اس طرف سارا  
 ہندوستان اور بنگالہ حضور کے تابع ہو چکا ہے۔ صرف  
 علی گڑھ کے بعض طلباء زیر اثر شیخ تیمور صاحب تھے۔  
 امید ہے وہ بھی فتح ہو جائیگا۔ .. ..  
 .. افسوس ہے کہ بغاوت قریب رہنے والوں کے  
 حصہ میں آئی۔ اور زیادہ تر سردیوں میں۔ جو امید نہیں کہ  
 مولوی محمد علی سے بھی وفاداری کریں۔ اگر مناسب ہو تو  
 مولوی عبدالستار اور چند افعالوں کو اس طرف چند روز کے  
 واسطے روانہ کیا جائے۔ آہن راہن باید کو فتنہ  
 مولوی عبدالرحیم صاحب کا خیال ہے کہ کنگا در دریا  
 کے درمیان بہت سے مسلمانوں کے شہر ہیں جو احمدیت سے  
 بالکل ناواقف ہیں وہ چاہتے ہیں کہ میں اس طرف جاؤں اور  
 ان کے بیٹے عبدالحلیم کو ساتھ لے جاؤں۔ شاید وہ اس  
 کے متعلق حضور کو لکھیں۔

یہاں کی جماعت ایک مخلص جماعت ہے اس کے واسطے دعا  
 کی درخواست ہے والسلام۔ عاجز محمد صادق عفی اللہ  
 (۳) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمدہ و نصلی علی رسول الکویم  
 کلکتہ پور مرشدنا و مہدینا ایدم اللہ الرحمن والرحیم نبصرہ العزیز  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ جیسا کہ پہلے عرض کر چکا ہوں  
 کنگا میں صرف چھ روزہ کر میں واپس کلکتہ چلا آیا کیونکہ  
 کیونکہ اجازت صرف ایک ہفتہ کے لئے تھی اور مزید اجازت  
 آخری دنوں تک نہ پہنچی۔

یہاں ایک مسلمان عبدالرحمان نام نے جو گاڑیوں پر ننگ  
 کرنے کا کام کرتا ہے۔ اور اتفاقاً بازار میں اس کے ساتھ  
 واقفیت ہو گئی تھی۔ کل بیعت کی اور احمدی ہوا جو شیلڈ آدمی  
 ہے دوسروں کو بھی تخریب کر رہا ہے اس کے واسطے استغاثہ  
 کی دعا کی جائے۔

کل ایک اور بنگالی نوجوان بنام کالی کرشنا ساکن  
 سنتوش پور کلکتہ ایک ایسی گفتگو کے بعد پیغام صلح اتحاد میں  
 شامل ہوا۔ اور حضرت خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام اور  
 حضرت احمدی السدنی حلال الانبیاء کی نبوت کا تحریری اقرار  
 میری نوٹ تک پر کیا۔ فالجھ لہ ہے  
 یہاں درس قرآن شریف کا شروع کیا گیا۔ ایک کوع  
 روزانہ پڑھا یا جاتا ہے۔ اور ایک گمراہ لادھیلا ماہوار

پر کرایہ لیا گیا۔ والسلام۔ عاجز محمد صادق عفی اللہ

## تبلیغ اسلام در بلاد یورپ

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمدہ و نصلی علی رسول الکویم  
 تیدی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 عرب صاحب کی خدمت میں دو دنوں خط پہنچا دیئے گئے  
 عرب صاحب خود ہی جواب لکھیں گے۔ یعنی عرب صاحب  
 کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ عرب میں جا کر کام کرو۔ لیکن  
 بات انہی سمجھ میں نہیں آتی۔

ریویو آف ریلیجز کے متعلق جو حضور نے تجویز فرمائی  
 ہے۔ یہی بہت پسند ہے۔ میں یہاں ایجنٹ کے طور پر کام  
 کرونگا۔ مفت پڑھنے والے تو بہت میسر آسکتے ہیں لیکن  
 خریدار پیدا کرنے کی بھی کوشش کرونگا۔ ریویو میں ایک  
 بڑا بھاری نقص ہے لکھوائی اور چھپوائی اچھی نہیں  
 ہوتی۔ معنایں کو عام فہم بنانے کی کوشش ہونی چاہیئے  
 سر خالد ٹیلڈرک جو ایک پُرانا اور پُر جوش مسلمان  
 ہے۔ مشورہ کے مطابق اسے قریب ایک مکان پر رہائش

کرنے کی تجویز ہے وہ مکان ہر طرح سے مناسب حال معلوم  
 ہوتا ہے۔ اور خاص کر اس لئے کہ صاحب مکان متعصب  
 عیسائی نہیں ہے۔ اور جو لوگ ملاقات کرنے کے لئے  
 آئیں گے۔ ان کے لئے ایک علیحدہ کمرہ بھی دیتا ہے۔ لائبریری  
 کے کام کے لئے بھی کسی قسم کی رکاوٹ نہیں ہوگی  
 اور میری صحت کے لئے جن چیزوں کی ضرورت عادت کی وجہ  
 سے ہو گئی ہے یہ ہیں۔ کھلی ہوا۔ صاف مکان نہانے  
 کا انتظام۔ آئندہ جمعہ کے بعد اس مکان میں وہاں جانے  
 کا ارادہ ہے۔ جناب کے خدا آنے کے بعد مستقل رہائش

اختیار کرونگا۔ اس مکان کو ترجیح دینے کی بڑی  
 وجہ سر ٹیلڈرک کا فریب ہے۔ جو میرے خیال میں شروع  
 کام کے لئے ضروری معلوم ہوتا ہے۔

انگریز مسلمانوں میں تخریب کر رہا ہوں۔ احمدیت میں  
 نام داخل کرانے کے لئے تو شاید بہت سے تیار ہونگے  
 لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اصلاح آہستہ آہستہ ہوگی۔  
 کل ایک لیڈی نے مجھے چاکر پر مدعو کیا تھا۔ احمدیت کے  
 متعلق ذکر ہوا۔ سلسلہ میں داخل ہونے کی خواہش

ظاہر کی۔ یعنی اسے کہا کہ پہلے چند کتابیں پڑھ لو اس کے بعد  
 جو فتوے دے اسکے مطابق عمل کرو۔  
 میں بہت خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جناب کے دل کو بہت مضبوط کیا  
 لیکن عجیب اخراجات کو دیکھ کر بہت خوف پیدا ہوتا ہے۔ میر  
 خیال میں جناب ابھی تک اور کسی صاحب کو وہاں سے روکا  
 نفرمادیں۔ جب کام انتظام کے ساتھ چل نکلیگا تو پھر عرض  
 کرونگا۔ اگر ریویو کی ایجنسی اور لائبریری دو نوپل نکلیں تو  
 پھر ایک اور صاحب کی ضرورت پیش آئے گی۔  
 خیال ہے کہ یہاں سے چندہ کر کے قادیان بھیجا جاوے  
 تاکہ جماعت کے اتفاق اور یکجہتی کا اظہار ہو۔ چونکہ مسٹر  
 خالد ٹیلڈرک نے بہت امید دلائی ہے اس لئے اسے قریب  
 کہ تجربہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اسے پاس نہ رہنے سے لوگوں  
 سے ملاقات تو ہو جائیگی۔ آگے اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے  
 خاکسار مسیح محمد

ظاہر کی۔ یعنی اسے کہا کہ پہلے چند کتابیں پڑھ لو اس کے بعد  
 جو فتوے دے اسکے مطابق عمل کرو۔  
 میں بہت خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جناب کے دل کو بہت مضبوط کیا  
 لیکن عجیب اخراجات کو دیکھ کر بہت خوف پیدا ہوتا ہے۔ میر  
 خیال میں جناب ابھی تک اور کسی صاحب کو وہاں سے روکا  
 نفرمادیں۔ جب کام انتظام کے ساتھ چل نکلیگا تو پھر عرض  
 کرونگا۔ اگر ریویو کی ایجنسی اور لائبریری دو نوپل نکلیں تو  
 پھر ایک اور صاحب کی ضرورت پیش آئے گی۔  
 خیال ہے کہ یہاں سے چندہ کر کے قادیان بھیجا جاوے  
 تاکہ جماعت کے اتفاق اور یکجہتی کا اظہار ہو۔ چونکہ مسٹر  
 خالد ٹیلڈرک نے بہت امید دلائی ہے اس لئے اسے قریب  
 کہ تجربہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اسے پاس نہ رہنے سے لوگوں  
 سے ملاقات تو ہو جائیگی۔ آگے اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے  
 خاکسار مسیح محمد

جناب اویٹر صاحب۔ اس خط کو اپنی اخبار میں چھپوا دین خلیفہ شریف  
 ۲۱

## نقل خط آمدہ از ریاست منی پور تائبہ علی

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمدہ و نصلی علی رسول الکویم  
 حضرت خلیفۃ المسیح مرزا بشیر الدین محمود احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 عرض ہے۔ کہ ڈاکٹر دلیل الدین عرف رانا نند برہمن ولد  
 جو الارام برہمن ساکن صدر بوڑھی سرینگر ضلع گڑوال فوت  
 ہوتے وقت وصیت ایک ہزار روپیہ کی کر گئے تھے۔ سوچ  
 ایک برس پر مقدمہ طے ہوا۔ جو کول صاحب بہادر پرنسپل  
 نے روپیہ وصول کر کے گوروا سپور کے ڈپٹی کمشنر صاحب  
 کی معرفت حضور کے نام کج ۲۴ جون ۱۹۱۴ء کو روانہ کیا  
 ہے اور مخالف نہیں چاہتے تھے کہ وصول ہو اور حاکم  
 شریف شاہ نے بہت کوشش کی ہے اور اہلیہ ڈاکٹر صاحب نے  
 تین سو روپیہ اپنا گھلے کا ہر فرخت کر کے دیا ہے اور قریب  
 چالیس روپیہ مقدمہ میں انجن احمدیہ کا خرچ ہوا ہے۔ اور  
 مقدمہ کا کاغذ محمد اسماعیل خان و عبدالحمید خان ملازمان  
 پلٹن نے چھاپا تھا۔ اس کا روڈ کو اخبار میں طبع کرادین لی  
 راقم۔ غلام امام سکریٹری احمدی عزیز الواعظین منی پور لکھا

# الاحبار والکرام

**ولیعہد آسٹریا اور اسکی بیگم**  
 دنیا خیال کرتی ہے کہ جو سرکار شاہی سے مزین ہوتا ہے وہ بڑا خوش قسمت ہے اور عالی شان

کی آنکھ میں بادشاہ بخانا دنیوی ترقی کا معراج ہے لیکن سدی آنگلستان ولیم شکسپیئر قول آج بھی اپنے اندر وہی صداقت رکھتا ہے جو ملکہ الزبتھ کے زمانہ میں تھا وہ کہتا ہے جو سرکار شاہی سے مزین ہے وہ امن و عافیت سے محروم ہے چنانچہ ہم نے دیکھا ہے کہ بلاز کو سک کا خود مختار سلطان ایک نہیں ملوثیکا کے ایک قیدی کی حالت میں تبدیل ہو گیا۔

ہم نے دیکھا کہ ایران کے عیاش شاہ کو تخت طاؤس کی بجائے روکی و ہینر پر بٹھایا گیا۔ ہم نے پوشیدہ نہیں کہ اطالیہ کا مدبر شاہ ہیمبرٹ اور سپانیہ کا من چلاتا جدار الفانسو نارکٹ گروہ کے حملوں کا شکار ہو چکے ہیں اور جنگ بلقان چولپنے منطاط کی دردناک داستان کے باعث مسلمانوں کی یاد غم اندوز میں ابھی تازہ ہے کون نہیں جانتا کہ اس جنگ کا ایک مشہور واقعہ سلونیکا میں فاتحانہ داخلہ کے وقت شاہ یونان کا بلو ہاتھ سے قتل ہونا ہے۔ پھر میں کہوں گا کہ اس منحوس جنگ کا نتیجہ ہے کہ سربیا اور آسٹریا کی باہمی رقابت دشمنی میں تبدیل ہوئی اور ایک سروین نے آخرش آسٹریا کی امید بڑھے شہنشاہ فرانس جوزف کے بھتیجے اور واحد باقی ماندہ رشتہ دار نسا اور ہنگری کی آئندہ فرمانروا کا کام تمام کر دیا۔ سربیا کو خوف تھا کہ ڈیوک فریڈرک ویا کی امیدوں پر پانی پھیرے گا اور سپین سروین تحریک کا قلع قمع کرے گا اس لئے بلوڈ کی ایک انارکٹ سوسائٹی نے اس نوجوان شہزادے اور اسکی بیگم کو ہلاک کر کے سربیا کو عارضی خوشی اور آسٹریا کو ایک خطرناک غم و اطمینان سے دوچار کر دیا ہے۔ بڑے شہنشاہ آسٹریا سے عالمگیر ہمدردی کا اظہار کیا جا رہا ہے اور سربیا کے خلاف اہل آسٹریا کا جوش بڑھ رہا ہے۔ یہ عجیب اتفاق ہے کہ سربیا کا بادشاہ پیٹر ابھی چند روز پیشتر کاروبار سلطنت اپنے ولیعہد سپروک چکا ہے۔

**افغانستان**  
 اس سے امیر کے رعب داب میں فرق آگیا ہے غلزیوں کے تمام

علاقہ میں بیچینی کے آثار دکھائی دیتے ہیں قندھار میں گورنر کے خلاف بغاوت ہو چکی ہے۔ ہرات میں بھی کمانڈر انچیف میں ہیں۔

**مردہ کی گولی سے سپاہی کا مرنا**  
 جنیوا سوئٹزر لینڈ میں ہر سال نوجوان نے اپنے آپ کو گولی مار کر خودکشی کر لی۔ ایک پولیسمن

موقعہ پر پہنچا۔ اس نے دیکھا کہ جس پستول کی گولی سے اس نے خودکشی کی ہے وہ ابھی تک مڑھے کے ہاتھ میں ہے اور اسکی انگلی گھوٹے پر ہے پولیسمن نے اسکے ہاتھ سے پستول نکالنے کی کوشش کی۔ گولی چل گئی اور سپاہی پولیسمن دیں ہیر ہو گیا۔

**یہ اشارہ کس کی طرف ہے**  
 جھنگ سیال بکھتا ہے کہ ممتحن بغیر اچھی طرح غور کرنے کے ایک تیس سو ڈیڑھ سو پرچے دیکھ جاتے ہیں وہ بھی ایسے وقت جب انھیں اسی ہفتہ میں جہاز پر چڑھ کر ولایت کو چلا جانا ہوتا ہے ایسے وقت قلم روپی تلوار جدھر گھوم جاتی ہے ادھر صفائی ہو جاتی ہے۔ کوئی تعجب کی بات نہیں کاش یہ لوگ نہیں ڈیڑھ سو پرچے دیکھتے وقت اتنا خیال کریں کہ جس پرچہ کو وہ ایک دو منٹ میں دیکھ کر فیصلہ دینے والے ہیں اسکے لکھنے والے کی سال بھر کی محنت اسپر خرچ ہوئی ہے۔

**سودہ ہندیاں جنوبی افریقہ**  
 جنوبی افریقہ کے ہندوستانیوں کی شکایات رفع کرنے کے لئے جو سوڈہ یونین پارلیمنٹ میں پیش تھا سینٹ میں تیسری بار منظور ہو کر پاس ہو گیا۔ لارڈ کلینڈلٹون گورنر جنرل بہادر جنوبی افریقہ نے حضور وائیلے نے بہادر کو بندوبست تار خاص مطلع کیا ہے کہ ہندیاں جنوبی افریقہ کی شکایات دور کرنے کا مسودہ پاس ہو گیا۔ اس مسودہ سے ہندوستانیوں کی حسب ذیل شکایات دور ہو گئی ہیں۔ تین پونڈ ٹیکس جو ناناں میں ہر ہندوستانی سے لیا جاتا تھا۔ (۲) ہندی پروردہ اور ملا اپنے ملک مذہب کے دستور کے مطابق شادی کرنے کے مجاز ہیں۔ مگر جبری ہونے سے یہ جائز قرار پائیگی۔ (۳) منگلو بیوی کے داخلہ جنوبی افریقہ کی شکل دور کی گئی ہے۔

**ممنوع رسالہ**  
 گورنمنٹ ہند نے رسالہ "عذر" یا "ہندوستانی عذر" کے خشکی یا تری کی

راہ سے لانے کی ممانعت کر دی ہے۔ یہ رسالہ فرانس کو واقع ریاستہائے متحدہ امریکہ سے شائع کیا گیا ہے فی الواقع اس قسم کے رسالے بڑے زور سے اظہارِ نفرت ہونا چاہیے

**علیگڑہ کالج سے سستی و شیعہ کا جھگڑا**  
 ایک صاحب لکھتے ہیں میری رائے میں بہتر معلوم

ہوتا ہے کہ کالج کی چار دیواری سے مذہبی سوال تعلیم و تربیت جو محض برائے نام ہے بالکل نکال دیا جائے۔ وینیات کا کورس خارج کر دیا جائے نہ حنفی کو تعلیم ہونے والا میرہ کہ مذہبی قضیہ ایک ہی کر دیا جائے علیگڑہ میں جو کچھ مذہبی تعلیم ہوتی ہے کون سے اس سے علم پیدا ہوتے ہیں بخوشی ہی بات کے لئے بڑے بڑے خطرات کو قبول کرنا عقلمندی نہیں ہے اگر ایسا نہ ہوا تو ایک روز ضرور کالج کی اینٹ سے اینٹ بج جائیگی۔ زمانہ کے رنگ کو دیکھنا چاہیے۔ گویا تمام جھگڑوں کی بنیاد ہر سہ سالہ مذہب امن کا ضامن ہے اور الحاد مناقشات کا مخزن جسے آجکل کے حریت پسند پیدا کرنا چاہتے ہیں۔

**درسخاری شریف کے متعلق کیا رائے ہے؟**  
 حضرت فضل عمر جو بخاری شریف کا درس دیتے ہیں انہیں ایسے نکات عجیبہ ہوتے ہیں کہ صرف اپنی لوگوں کو سمجھتے ہیں جنہیں خدا تعالیٰ آپ بڑھاتا ہے۔ احمدی اصحاب کو یہ درس پہنچانے کے لئے دو تجویزیں ہیں + ایک یہ کہ افضل کا ہر تیسرا نمبر جس میں خطبہ جمعہ ہوتا ہے۔ اس میں بجائے درس قرآن کے ورق کے بخاری کا ورق ہوا کرے۔

دوسری یہ کہ جینے میں ایک رسالہ ۵ صفحے کا چھاپ کر ان خریداروں کو بھیجا جاوے کہ جو پیشگی قیمت ۱۲ رسالوں کی تقریباً تین روپے جمع کرادیں۔ ہر دو صورت میں حدیث تمام درج نہیں ہوگی۔ صرف حوالہ دیا جائیگا۔ اپنی اپنی رائے سے جلد مطلع فرمادیں +

امنا حضرت خلیفہ ثانی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ یہ عاجز بجائے ادھ آتہ فی روپیہ ایک آتہ فی روپیہ ہوا۔ چندہ جینے کا پختہ عہد کرتا ہے اور یہ بھی وعدہ کرتا ہوں کہ ایام جلسہ سالانہ سال رواں حقہ رنگا اور مرغ مرغ خوراک جہانوں میں صرف ہوگا۔ اسکی قیمت اپنی گروہ سے دوگلا راقم۔ اشتم علی گروہ واقعہ بکے کلان۔

جنارہ صاحبہ اور صاحبہ بخاری انور کی کتابت ہے